

REGISTRO DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id., 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NÚMEROS SUeltos 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
 En la primera plana y gacetas, línea, . . . 0'20
 En cuarta plana, id. . . 0'12
 Comunicados, id. . . 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, lunes, 2 de Marzo de 1885.

N.º 1104.

¡Ojo fumadores!

Papel de Liquen Pectoral y Reconstituyente de Vidal y Valls.—Barcelona.
 Depósito en Ciudadela: D. Salvador Fábregues.
 Venta en Mahon: imprenta de EL LIBERAL.

SECCION POLITICA

¡FUERA ESE MESTIZO!

Esa es la unánime exclamacion que resuena actualmente, entre los celosos partidarios de la «Unidad católica» y el famoso «Syllabus», burlados de un modo inesperado é inconcebible por quien habian considerado hasta ahora, como uno de sus más ardientes apóstoles.

Así es que las declaraciones hechas por el hipotético señor Pidal, en el Parlamento, han venido á caer cual lluvia de fuego en las huestes del ultramontanismo, en los precisos momentos en que comenzaba á alzarse imponente y provocador, dispuesto á lanzar sangriento reto á los defensores de la noble causa del progreso y civilizacion, que solo aspiran á la reivindicacion de sus legítimos derechos para devolver á esa nacion desevnturada, el lustre y esplendor de otros países que estiman en algo su buen nombre, sin prestarse jamás á servir de instrumento á los apóstoles de ciertas escuelas, incompatibles con la razon y el derecho moderno.

El brillo del poder cegó á un *nuevo obispo de levita*; y si bien desde determinadas alturas prestó señalados servicios á la causa del ultramontanismo, estos no podian ser tales que pudiesen llevar el convencimiento y la tranquilidad en el seno de un ejército tan reaccionario como intransigente. Así se explica fácilmente, las planchas y toda suerte de equilibrios llevados á cabo por el incomparable ministro señor Pidal; cuya permanencia en el gobierno viene á ser constantemente una nota discordante, y una amenaza para los intereses de la *grey neo-católica* que con su notoria influencia y la de las *honradas masas* contribuyó á elevar al señor Pidal, á la meta de sus aspiraciones.

A juzgar por el alboroto y las imprecaciones del neo-catolicismo, cualquiera diria que el señor Pidal, era el predestinado á producir tempestades desconocidas en las esferas de la gobernacion del Estado; pues no se deduce otra cosa del espíritu intransigente de los ultramontanos, al censurar tan duramente á un ministro de la corona que podrá tener con ellos compromisos sagrados que tal vez se haya olvidado de realizar practicamente, para evitar una nue-

va perturbacion en la marcha de la política española, sembrada de innumerables obstáculos desde que la *mesticeria* comenzó á gozar de especial simpatia en altas esferas, y á servir de funesta sombra en los últimos momentos de la dominacion del Mónstruo, anonadado bajo el peso del poder mefistofélico del ministro representante de la Unidad Católica. No nos estraña pues, que el señor Pidal cegado por la ambicion, haya llegado hasta el punto de olvidar su procedencia, haciendo esfuerzos sobrehumanos para sostenerse en la ambigua situacion en que sus errores le han colocado; pero cuando no hay fé en las ideas, cuando hasta se prescindie del rubor, que siempre debe de inspirar la inconsecuencia y no se vacila en llevar á cabo manifestaciones contradiccionas, destinadas á sembrar la desconfianza y vaciacion entre los elementos, que contribuyeron á formar el pedestal de sureputacion, consideramos justo el que la Iglesia eleve su autorizada voz por medio de sus prelados al ver amenazados sus intereses, y que los acérrimos partidarios de la Unidad católica considerándose altamente burlados en sus más caras aspiraciones, y arrojada su bandera á los piés de la *mesticeria* clamen poseidos de santa indignacion: ¡Fuera ese mestizo!

(La Democracia).

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal del 25:
 Notas parisienses

Después de las *escrimeuses* de Viena, vamos á tener en Paris á las *boxeadoras* americanas. Decididamente el bello sexo, ese sexo á quien—¡inocentes de nosotros!—llamamos débil, se ha resuelto á desvanecer una de nuestras más erróneas preocupaciones, en la cual nos ha mantenido largo tiempo, sin duda por coqueteria. Hemos estado viviendo en un dulce error. La mujer reúne á la astucia la fuerza y cuando se propone ejercerla es por lo ménos, nuestro igual. Id á ver batirse á esas grandes tiradoras que hoy Paris admira y cuya destreza en el manejo del florete y del sable excede á la de muchos maestros de armas. Y no he de recordaros la agilidad y el vigor de que dieron prueba algunas beldades en el concurso del Gimnasio Náutico, porque me diriais que el agua es casi su elemento, puesto que Venus surgió del mar y es una misma la patria de la perfidia y de la onda. Ello es que dentro de pocos dias, los jóvenes americanos que nos llegarán por el tren de Calais, van á demostrarnos que le mujer, además de ser fuerte, es práctica. Esa ostentacion de su destreza y de sus fuerzas físicas ha de contribuir poderosamente á la emancipacion que con tanta energia

reclama mademoiselle Barba-Roja.

Se nos cuentan prodigios de estas *boxeadoras* y la prensa de Londres ha registrado ya en sus columnas varios puñetazos soberbios, especialmente los que se cambiaron la semana pasada entre Miss Annie Lewis y Miss Hattie Stewarts, ante un público numeroso. El resultado de este combate que tanto entusiasmo acaba de producir en Londres y que la prensa británica ha calificado de *magnífico*, ha sido el siguiente: Miss Lewis ha perdido un ojo y Miss Stewarts tiene una mandíbula destrozada. «*Encantadoras!*» dicese que exclamaban los *gentleman* al salir del sangriento pugilato.

Ese gran *bourgeois* que acaba de morir, y que tanto aborrecia á los demás *bourgeois*, sus compañeros, era ante todo, un insurrecto. Julio Vallés ha vivido en insurreccion perpétua contra la ley, contra la rutina y contra la sociedad en masa. Su elemento era el motin. Cada una de sus frases era un toque de somaten. Su estado de rebelion perpétua constituia su mayor gloria. Así es que la muerte de Vallés, como ha dicho alguien, viene á ser una victoria de la policia.

El autor de «Los Refractarios» y de «Jacobó Vingtras» tenia algo como escritor de lo que caracterizaba á Courbet en la pintura: su arte estaba hecho de grandes princeladas y de grandes relieves.

Los tres libros que encierran las Memorias de «Jacobó Vingtras», constituyen indudablemente la obra capital de Vallés. Jacobo Vingtras, es Vallés mismo. Los dos libros primeros, «El niño» y «El Bachiller», deben leerse: en el primero, que es cruel, el autor pinta con colores vivísimos las miserias de una infancia dolorosa. «El Bachiller» está dedicado á aquellos que «repletos de griego y de latin, se mueren de hambre.» Hay en él páginas muy curiosas, especialmente las que se refieren á la juventud de Vallés en el barrio Latino. La descripción del curso de Michelet es muy interesante, así como la aparicion en aquella cátedra de Emilio Oliver, á quien se tuvo durante algun tiempo por un jesuita: «Estamos en un error—dice Vallés;—no era jesuita... pero, lo parecía.»

El que escribe estas ligeras «Notas parisienses» ha sido compañero de Julio Vallés en la redaccion de «La France» cuando la muerte de Girardin habia dejado ya en aquel período un gran vacío. Vallés publicaba en la «France» una crónica semanal titulada «Le tableau de Paris». Recuerdo que una de ellas produjo entre nosotros gran tempestad antes de salir á luz. Era una diatriba rencorosa y despiadada contra Gambetta, que acababa de morir y que aún no habia sido enterrado. Todos nos sublevamos ante un ataque tan inoportuno y tan acerbo.

Los redactores de «La France» teniamos por costumbre reunirnos una vez al mes en fraternal comida. A la hora del «Champagne» cada cual pronunciaba su brindis, menos Julio Vallés, que permanecia siempre mudo. Tratamos de indagar porqué guardaba tan obstinado silencio, y al fin pudimos averiguarlo; Vallés es-

taba firmemente resuelto á no hablar delante de un auditorio de ménos de tres mil personas.

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.
 Paris 20 de Febrero de 1885.

De El Porvenir:

El conflicto pendiente entre Italia y Turquía, dice un despacho dirigido á «El Imparcial», se agrava en términos que preocupan la atencion general y es hoy en las cancillerias e asunto de primer interés.

El Gobierno otomano ha mandado embarcar dos mil hombres á bordo de su escuadra; y ésta no aguarda ya más que la orden definitiva para partir en direccion de Massuah, el principal puerto del Mar Rojo ocupado por los Italianos.

Italia, por su parte, prepara en Messina una escuadra con objeto de impedir el acceso al Mar Rojo á la escuadra turca, caso de que ésta se manifieste en actitud hostil á aquellas aguas.

Los embajadores de Inglaterra é Italia cerca de la Sublime Puerta se esfuerzan grandemente con el sultan dándole toda clase de explicaciones y ofreciéndole garantías para impedir la expedicion de la escuadra turca á Massuah.

El Gobierno ruso apoya abiertamente, por la via diplomática, las reclamaciones y la actitud de Turquía, fundadas en las prescripciones del tratado de Berlín.

Esto viene á confirmar plenamente lo que ya se sospechó: que Turquía obra impulsada por Rusia.

Además del embarque de tropas en su escuadra, Turquía está reforzando á toda prisa las tropas otomanas que guarnecen á Tripoli, tanto para impedir cualquier golpe de mano que quisiera intentar Italia, como para tener inmediatos refuerzos caso de empeñarse una lucha en el Mar Rojo.

El espíritu belicoso de Turquía y la actitud decidida de Italia son motivo de muchas inquietudes, porque se estima que un conflicto de este género seria gravísimo para la paz europea, mientras que el alzamiento de Turquía, coincidiendo con las victorias del mahdi, podría hacer general el conflicto entre las poblaciones musulmanas de todo el mundo y sus dominadores ó sus vecinos europeos.

MAHON

Segun los diarios americanos, la fragata de guerra «Lancaster», capitana de la escuadra del Mediterráneo, va á pasar el resto de su crucero en el Sur Atlántico á causa de una desavenencia entre el almirante English y sus oficiales y el ministro de Marina. Dicho funcionario, es casi nunca elegido por sus conocimientos náuticos, cosa al parecer bastante impropia.

Como el crucero en las aguas de la Europa es preferido por la oficialidad, pues en muchos puertos de mar tienen ocasion de reunirse con sus familias que dan la vuelta á las

diferentes capitales ó forman parte de las colonias extranjeras en Paris, Florencia, Niza, etc., al actual ministro se le ha ocurrido prohibir á las familias de la oficialidad que visiten los puertos de mar mientras esté allí la escuadra americana.

Por supuesto que el almirante y su oficialidad, como tambien sus respectivas familias, no solo desobedecieron al bajá que dió tal órden sino que se rieron de él. Y en castigo de su falta de respeto se envia á lejanas tierras á la «Lancaster». Felizmente este mandarin ya está finitado, pues el miércoles día 4 de marzo toma posesion el nuevo presidente Cleveland, y su ministro de marina probablemente revocará esta órden tan absurda como actú democrática.

Dice el «flautin»:

«La Comision Provincial de estas islas ha acordado es de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos la apertura y alineamiento de calles y plazas de toda clase de vias de comunicacion y que los planos de alineacion de la calle del Rosario de esta ciudad y de los demás que en lo sucesivo se levanten sean formados por un arquitecto como dispone el Real Decreto de 8 de Enero de 1870.»

La Comision provincial no ha podido ménos de reconocer la competencia exclusiva del Ayuntamiento para todo lo que se refiere á la alineacion de calles, su anchura etc; y si bien pone como cortapisa el aditamento de que ha de sujetarse la Corporacion municipal al real decreto de 8 de Enero 1870, no quiere esto decir como afirman equivocadamente el «flautin» y la Comision, que los planos de alineacion deban ser formados por un arquitecto precisamente; pues el real decreto mencionado no se refiere para nada á la alineacion de calles, y por consiguiente no tiene aplicacion alguna al presente caso.

Por muchos esfuerzos que se han hecho, no se han podido revocar los acuerdos del Ayuntamiento relativos al asunto de que nos ocupamos.

Anoche, ante una numerosa concurrencia se puso en escena en el Circo Industrial el drama en ocho actos «Margarita de Borgoña». Todos los actores, aficionados, se esmeraron en el desempeño de sus respectivos papeles, y los concurrentes salieron, muy complacidos, á la una y media de la noche.

Se conoce que las excomuniones ó semi-excomuniones de Manuel dan poco que pensar á nuestros paisanos.

A pesar de que «El Católico» del sábado nos dedica más de dos columnas, no nos dice una sola palabra del espediente que segun se dice se está formando á cierto cura por... por... vamos, que no sabemos como decirlo.

En la subasta verificada hoy en las Casas Consistoriales

para las obras de terminacion del Cementerio civil se han presentado tres proposiciones.

Una de D. Benito Orfila por la cantidad de 1835 pesetas; otra de D. Lorenzo Sintés por la de 1749 y otra de D. Miguel Carreras por 1659'30 pesetas. Se ha adjudicado á este último postor obteniéndose un beneficio de 312'30 pesetas sobre el tipo de subasta.

Nada menos que «indeseable» nos llama «El Católico» en su último número.

Lo que no dice es como llama al curita de marras ni si éste está ó no *marcado con el sello de la bestia.*

Por el próximo correo remitirá el Sr. Obispo de esta Diócesis al Prelado de Málaga 505 pesetas por saldo de la cuestacion verificada en esta isla, por iniciativa de aquella autoridad eclesiástica, á favor de las víctimas de los terremotos.

En la tarde de ayer, acompañado de numeroso séquito, fué conducido á la última morada el cadáver de la virtuosa señora doña Mariana Rodriguez Prieto, esposa de nuestro queridísimo amigo y correligionario D. José Ponsetí Gomila.

Reciba tan estimable amigo nuestro sentido pésame.

Segun estaba anunciado, ayer tuvo lugar en las Casas Consistoriales la solemne distribucion de premios á los alumnos de las escuelas públicas de este distrito. El acto terminó con un discurso del señor Alcalde tributando merecidas frases de elogio á los profesores y profesoras y cariñosas palabras de afecto y encomio á los alumnos y alumnas objetos de tal distincion.

Es triste, tristísimo, la manera como comprometen la suerte de Cuba esos conservadores. En Menorca, donde tanto interesa lo que pasa en aquella desdichada Colonia, causará amarga impresion lo que dice el artículo que publicamos á continuacion del «Liberal» de Madrid:

¿A dónde se vá en Cuba?

Los periódicos y las cartas particulares que hemos recibido de Cuba por los dos últimos correos inglés y español, coinciden con algunas correspondencias que la prensa de Madrid acaba de publicar, respecto de un nuevo conflicto que se cierne sobre aquella desventurada Antilla.

No era bastante el vuelo que en estos últimos tiempos ha alcanzado la inmoralidad administrativa que se patentiza en los extranjeros, comparando las cifras de lo exportado para Cuba con las cifras de la importacion. No hay semana que los periódicos habaneros dejen de hablar de un desfalco ó de la huida de un funcionario. Hay autoridad que contesta á la peticion de cuentas con causas de oficio ó denuncias de imprenta. Y la conversacion general rueda sobre incidentes propios de la regularidad administrativa de Constantinopla.

No bastaba el aplazamiento ó el fracaso del tratado de comercio con

los Estados Unidos. No siendo ésta la panacea, era sin embargo quizá el medio único de dar salida á los azúcares y géneros que hoy llenan todos los almacenes. Pero el tratado en todo caso (y este bien dudoso) no podría producir efecto hasta 1886. En tanto se hecha encima la zafra corriente que la naturaleza implacable hace extraordinaria; con lo cual los azúcares bajan, á pesar de creerse ya imposible una baja nueva, y el precio de 4 reales arroba vá imponiéndose, para que nadie pueda vencer.

La inmoralidad en privanza; el hambre en auge.

Pero el tacto del actual gobierno ha deparado á Cuba otra causa de ruinas. Parece que por todos caminos se solicita al género de la desesperacion. En aquella desgraciada isla ahora funcionan un gobernador general y un gobernador civil, que parecen para cortar toda salida y prevenir todas las antipatias.

El uno es el apoderado personal del actual señor ministro de la Gobernacion, el que administra sus bienes en la Habana y cultiva sus amistades y sus compromisos. Al propio tiempo ejerce el Gobierno civil de la Habana y no pasa un dia sin un conflicto ni hora sin un ataque, ni minuto sin el pensamiento serio de arremeter á sus adversarios por cima de las leyes y seguro de que en Madrid hay quien le guarde las espaldas, considerando la política como asunto de familia y conversacion de tertulia.

*El gobernador civil se consagra á lo menudo, es decir, á matar al país con alfilerazos y vomitivos.

El gobernador general toma las cosas más por lo alto. Cree que Cuba es un país conquistado; en los hijos del país no vé más que enemigos de España; créese solo el general de un ejército; sueña con la ordenanza y con los tiros y sonríe ante la idea de que en Cuba no hay ni partidos, ni prensa, ni derecho, ni recursos, ni más ley que la voluntad del imperante, como en los buenos tiempos de nuestro Sr. D. Fernando VII.

El número de denuncias y causas de los periódicos de todos matices, raya en lo excepcional; los choques y las reprimendas de los gobernantes se cuentan por dias. Y ahora ha tomado en serio y aún ha ofrecido concluir con toda aspiracion liberal, matando sus diarios, destituyendo sus alcaldes, disolviendo sus Ayuntamientos y prohibiendo sus Círculos.

Como lo ha pensado, ha principiado á hacerlo. Su parcialidad es ya notoria y él ni la excusa ni la razona.

Pero aquí surge la gravedad de lo que se nos anuncia. El partido autonomista necesariamente tiene que valer toda vez que aun con leyes hechas expresamente en su daño, posee la mayoría de la Diputacion de la Habana, numerosos Ayuntamientos en la Isla, minoria considerable allí donde imperan los conservadores, la casi totalidad de los Institutos y Universidades y de las Sociedades Económicas. Los hacendados y las profesiones son su base.

Hasta ahora ha luchado perfectamente dentro de la legalidad y los Tribunales de Cuba y Tribunal Supremo de Justicia, han declarado en 1881 y 1883 la perfecta compatibilidad de su doctrina con la Constitucion del Estado. Hoy piden nada más que la ley comun; es decir, ser tratados ni más ni ménos que adversarios.

Sin embargo de estos títulos, de estas pretensiones y de este arraigo, el soldado que gobierna á Cuba, con un sentido político que no necesita encarecimiento, ha resuelto su estirpacion y ha comenzado la obra con verdadero escándalo.

De aquí ha venido el rumor que por momentos crece. El partido autonomista se prepara á dirigir un manifiesto á la nacion, á decretar el retraimiento, á suprimir sus veinte periódicos y á invitar á sus diputados á Cortes y á sus senadores á que se retiren del Parlamento.

¡Cuando el tratado de comercio fracasa y la inmoralidad, envalentonada, no encuentra cauce suficiente para sus oleadas!

Al terminar el pasado mes de Febrero existian en la Inclusa

Varones	40
Hembras	26
En la Misericordia	
Varones	36
Hembras	25

BOLSA DE MADRID

28 de Febrero.

4 por 100 Interior perpétuo	62'650
4 por 100 amortizable	77'350
Billetes hipotecarios de Cuba	87'750

BOLSA DE BARCELONA

28 de Febrero.

4 por 100 Interior	62'700
4 por 100 exterior	61'120
4 por 100 amortizable	76'250
Billetes hipotecarios de Cuba	87'500
Banco Hispano Colonial	41'500
Crédito Mercantil	45'500
Banco de Cataluña	21'000
Acciones ferrocarril Francia	51'950
Id. Norte	111'750
Id. Orense	25'120
Obligaciones Francia	63'250
Id. Orense	48'620

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 1.º, 10'30 n.

La Escuadra inglesa ha fondeado en Gibraltar.

Fijamente el miércoles se presentarán los presupuestos á las Cortes.

El ministro de Gracia y Justicia se halla totalmente restablecido.

Madrid 2, 10'45 m.

Esta tarde empezará en el Congreso la discusion del convenio con Inglaterra.

Las minorias plantearán el debate político renovando la cuestion reglamentaria.

Anuncios preferentes

Banco de Mahon

Este Banco compra desde hoy el cupon del 4 por 100 Interior, Exterior y Amortizable del próximo vencimiento de 1.º Abril.

Mahon 2 Marzo de 1885.—El Director Gerente, J. J. Rodriguez.

†

Doña Ana Fábregues y Carreras

Ha fallecido en Villacárlos á la avanzada edad de ochenta y nueve años

Sus desconsolados sobrinos y demás parientes participan á todos sus amigos tan sensible pérdida y suplican la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las cinco de la tarde de hoy, dándose el duelo por despedido.

Casa mortuoria, calle Mayor núm. 40, Villacárlos.

Villacárlos 2 Marzo de 1885.

